

2013年12月31日 星期二 第77期 本期共四版

媒体热线:010-68735737 68735793 网址:www.zqz.com.cn 传真:010-68735735 联系人:丁国明 E-mail:gzbd\_2012@163.com

高端

吕宜勇: “一分决策,九分落实”

G02

王志乐: 如何激活央企市场活力

G02

公司

大唐电信集团 引领全产业链整体创新

G03

建言国资监管 助力国企发展

国务委员 王勇

祝愿《中国国资报道》 团结中心 服务大局 办出特色 王书集 二〇一三年五月

指导单位:国务院国资委新闻中心 联办单位:央企媒体联盟《中国企业报》 顾问:厉以宁 石军 主编:张博 编辑:郭志明 校对:王培娟 美编:王祯磊

2013年中央企业、地方国资委负责人会议26日在京召开,张毅作题为“深入贯彻落实三中全会精神,推动国资国企改革再上新台阶”的报告,指出——

2014年深化国资国企改革 做好四方面工作

本报记者 万斯琴

“1—11月,全国国资委系统监管企业实现营业收入38.1万亿元,同比增长11.6%;实现利润1.8万亿元,同比增长6.7%;上缴税金2.7万亿元,同比增长4.4%。其中,中央企业实现营业收入21.8万亿元,同比增长9.5%;实现利润1.2万亿元,同比增长7.5%;上缴税金1.8万亿元,同比增长5.4%。”国务院国资委主任、党委书记张毅说。

12月26日,国务院国资委在京召开中央企业、地方国资委负责人会议,全面贯彻落实党的十八大、十八届三中全会和中央经济工作会议精神,总结2013年工作,研究深化国资国企改革,部署2014年工作。

张毅指出,今年以来,中央企业和各地国资委认真贯彻落实党中央、国务院各项决策部署,牢牢把握稳中求进工作总基调,积极应对复杂多变的国内外经济形势,着力稳增长、抓改革、调结构、促转型、强管理,完善国资监管,扎实开展党的群众路线教育实践活动,各项工作取得明显成效。一是采取扎实有效措施,实现经济平稳增长;二是企业改革不断深化,结构调整取得新的进展;三是转型升级步伐加快,发展方式进一步转变;四是国资监管进一步加强,针对性有效性不断提高;五是党的群众路线教育实践活动扎实开展,党建工作进一步加强。

张毅强调,要把学习贯彻三中全会精神作为当前及今后一个时期的重要任务,深刻领会、准确把握全会精神,自觉把思想和行动统一到中央的决策部署上来,逐项研究落实全会提出的各项深化国资国企改革的任务。着力在积极发展混合所有制经济、完善现代企业制度、完善国有资产管理体制等事关国资国企改革全局的重大问题上下功夫。

在深化国资国企改革过程中,



2013年中央企业、地方国资委负责人会议现场 本报记者 董菁/摄

张毅要求各中央企业和地方国资委必须做到坚持原则、把握方向;解放思想、开拓创新;统筹兼顾、协同推进;加强领导、务求实效。

张毅提出,2014年的国资国企改革工作的总体思路是全面贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神,认真落实中央经济工作会议的部署和要求,坚持稳中求进、改革创新,以深化改革为动力,以提质增效升级为重点,以加强党建为保障,深入落实“一五三”战略和“两新”目标,推动国资国企改革再上新台阶,为国民经济持续健康发展作出新贡献。

张毅要求,2014年要着力做好四方面工作:一是着力提高发展质量和效益,推动企业运营管理再上新台阶。全力抓好经济运行,持续推进管理提升,大力推动绿色发展,切实加强安全生产。二是着力增强企业活力和竞争力,推动国资国企改革再上新台阶。准确界定不同国有企业功能,积极发展混合所有制经济,不断深化企业内部改革,进一步完善国有资产管理体制,大力推进解决历史遗留问题。三是着力转变方式调结构,推动科学发展再上新台阶。不断优化布局结构,加快推进转

型升级,大力加强科技创新,积极开展国际化经营。四是着力发挥政治优势,推动党建科学化再上新台阶。扎实开展党的群众路线教育实践活动,充分发挥党组织政治核心作用,加强企业领导班子和人才队伍建设,加强宣传思想工作,加强反腐倡廉建设。

会上,张毅还对中央企业、地方国资委负责同志提出明确要求,一要政治坚定,头脑清醒;二要敢于作为,勇于担当;三要廉洁从业,一身正气。同时,要求各单位负责人在元旦、春节两节期间,要深入基层、深入困难企业,走访慰问老同志、离退休人员和困难职工,帮助他们解决实际困难。要高度重视安全、维稳和信访工作,认真开展事故隐患排查和矛盾纠纷排查化解,预防重大安全事故和维稳事件发生。

国资委领导黄淑和、黄丹华、徐福顺、金阳、孟建民、强卫东、王文斌、杜润泉等出席会议。中央和国家机关有关部门负责同志、国有重点企业监事会主席、中央企业、地方国资委主要负责人、国务院国资委巡视组组长、国务院国资委副秘书长、各厅局以及直属事业单位主要负责同志参加了会议。

社论

下好改革一盘棋 激发国资国企活力

本报评论员

中央企业、地方国资委负责人会议在北京胜利召开。这是党的十八大之后召开的第一个中央企业、地方国资委负责人工作会议,也是国资国企改革关键时期的一次重要会议。会议全面贯彻落实党的十八大、十八届三中全会和中央经济工作会议精神,总结2013年工作,部署2014年工作,深刻阐述了事关国资国企改革发展的战略性、方向性重大问题,全面部署了国资国企改革发展的重点任务,提出了当前和今后一个时期中央企业、地方国资委工作的总要求。这对于统一思想、凝聚共识,加快国资国企改革发展具有重大意义。

会议告诉我们,2014年工作的总体思路是:全面贯彻党的十八大和十八届三中全会精神,认真落实中央经济工作会议的部署和要求,坚持稳中求进、改革创新,以深化改革为动力,以提质增效升级为重点,以加强党建为保障,深入落实“一五三”战略和“两新”目标,推动国资国企改革发展再上新台阶,为国民经济持续健康发展作出新贡献。

这些天来,对国资国企改革发展的期待,点燃了整个国资国企战线上的热情。从按功能分类到结构调整,从体制完善到机制建立,人们对改革的期待涉及国企各个领域,这也从一个侧面说明:国资国企改革再出发,必须树立“下好一盘棋”的整体思维。

时至今日,国资国企改革发展进入攻坚期,新旧问题交织、利益主体多样;改革越深入,就越要触及深层问题、体制弊端,各个领域的改革越是相互影响、相互推动、相互制约。作为一个庞大复杂的系统工程,任何一项改革举措都会对其他改革产生影响,每一项改革又都需要其他改革协同配合。

首先,要学好文件,吃透精神。把学习贯彻三中全会精神作为当前及今后一个时期的重要任务,深刻领会、准确把握全会精神,自觉把思想和行动统一到中央的决策部署上来,逐项研究落实全会提出的各项深化国资国企改革的任务。着力在积极发展混合所有制经济、完善现代企业制度、完善国有资产管理体制等事关国资国企改革全局的重大问题上下功夫。在深化国资国企改革过程中,必须做到坚持原则、把握方向;解放思想、开拓创新;加强领导、务求实效。

其次,必须坚持方向,明确原则。即必须毫不动摇地巩固和发展公有制经济,坚持公有制主体地位,发挥国有经济主导作用,不断增强国有经济活力、控制力、影响力。三中全会文件强调两个“主”,一个是主体,一个是主导。很显然,国有经济的地位和作用不能被替代,也不能被削弱。但与此同时,国有经济的影响力和控制力也取决于其活力。从这个角度来讲,搞好搞活国有企业,是巩固和发展公有制经济的重要前提。积极发展混合经济也是为了加强国有经济而不是削弱国有经济。这点必须认识清楚,准确把握,不可粗心大意。

第三,必须更加注重改革发展的系统性、整体性、协同性。国资国企改革本身就是一项系统工程,必须走出过去头痛医头、脚痛医脚的改革模式,放弃修修补补的做法。循序渐进,不搞“一刀切”,不追求一步到位,允许采取差异性、过渡性的制度和政策安排。该中央统一部署的不要抢跑,该尽早推进的不要拖沓,该试点的不要仓促推开,可采取“一企一策”的方法进行分类,一步一个脚印,扎实有序稳步推进。

第四是改革胆子要大、步子要稳。胆子大是指国有企业的干部要敢于作为,勇于担当。深化国资国企改革是一场攻坚战,各级领导干部必须身体力行,尽职尽责,坚决克服事求安稳、时时患得患失、处处畏首畏尾的消极心态,发扬“不怕担责任、不怕担风险、不怕得罪人、不怕遭非议”的“四不怕精神”,始终充满创新创业的激情,始终保持敬业爱岗的操守,做到有胆有识、有勇有谋、真抓实干、求真务实。步子稳则要求妥善处理各方面关系,实现各方的共赢。

马上就要跨进2014年了,新一轮国资国企改革发展的攻坚战已经打响,这既是国有企业难得的发展机遇,也同时带来了巨大的挑战。国有企业是国民经济的“排头兵”,只有高举改革的大旗,勇于面对各种困难和挑战,才能在发展中打破自身的格局,不断取得新的成就。

恩格斯说过,人们创造历史的活动,如同无数力的平行四边形形成的一种总的合力。“下好改革一盘棋”,正是为了激发“总的合力”。统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明建设等领域的改革,统筹改革与发展,统筹国资与国企,统筹中央与地方,凝聚全面深化改革与发展的力量,国资国企改革发展巨轮必定能够冲破险滩、越急流,驶向更开阔的水域,进而为努力实现全面建成小康社会的奋斗目标做出更大的贡献。

Advertisement for 'China Holy Wine' (中国孔圣酒) and 'China Patriotic Wine' (中国爱国酒). It features images of wine bottles and promotional text including '30年珍藏佳酿' (30-year珍藏佳酿), '仁义礼智信 万世师表传 举世共尊崇 中华文化酒', and '系出国酒名门 勿忘中华国耻 30载珍藏佳酿 中华崛起餐饮'. Contact information for national agents and distributors is provided at the bottom.